

地方人物誌



台灣的西部海岸，土地貧瘠，民風強悍，也孕育了不少風骨嶙峋氣節崢嶸的硬漢，在台灣的民主運動史上留下了偉岸崇高的風範，而其中李萬居先生便是最為人所津津樂道的一位。

李萬居字孟南，1901年出生於雲林縣口湖鄉的梧北村。那兒經常海水倒灌，加上強勁的海風吹襲下，地表永遠裸露著一層白皙的結晶鹽。在這種惡劣的自然環境下，農作物的收穫可想而知，而當先生九歲喪父後，孤兒寡母便僅賴幾畝薄田維生，家境每況愈下。從私塾到公學校都是時斷時續，幸賴堂兄李西端、親友陳煥圭的幫助，才能苦讀畢業。

但這苦難的日子並沒有因此而結束，就在他十八歲那年，他的母親因為沒錢繳納水租，在警察與稅吏的催逼又求助無門的情況下，憤而自殺，也因此他極端痛恨日本人。

二十歲那年，他到台中附近的烏日糖廠擔任管理員的工作，當時林獻堂、蔡培火所領導的「文化協會」經常舉辦各項講座，先生每逢休假日就趕往台中聆聽，久而久之，遂引發了他西渡中國求學的念頭。

1924年的春天，在堂兄李西端的資助和鼓勵下，途經福州

——許士能

先民掌故道不完 ●●●●●

簡介林衡道及洪敏麟教授

本基金會草創時，就以探討地方歷史為宗旨之一，工作計劃包括邀請學者演說，以增加鎮民對歷史和民俗的認識。在邀請的學者裏，當以林衡道教授和洪敏麟教授最為地方人士所熟悉。林、洪兩位教授對台灣文獻的深厚學養，常為學界稱讚，尤以林衡道教授更是名符其實的「勁腿踏遍各古蹟」（記者林銘忠先生言）。茲簡介二位教授如下：

林衡道教授是本省望族板橋「林本源」後人，民國四年生，日本東北帝國大學經濟學士。曾在高醫、淡江、文化、東海等大學任教。曾擔任台北市文獻會主任委員和台灣省文獻會主任委員。

四十年勘探古蹟生涯裏，洪敏麟教授可說是林教授的首號

他的著作有「台灣歷史百講」「台灣古蹟全集」「台灣勝蹟採訪冊」等二十餘種，約四十餘冊，他以名勝探勘與解說聞名全省，著作除了歷史民俗類外，還著有「前夜」「姊妹會」等小說集；以及日本遊記、旅英日記等二書。

林教授生平最愛旅行，年輕時每週有時要旅行二、三次，至今雖已七十多歲，各種社團如欲探訪名勝古蹟，他總是懷著一顆熱誠的心，撥空帶隊，為各種團體解說各地掌故的來龍去脈。林教授對全省各地古蹟的熟悉，堪稱文獻界的活辭典。

四十年勘探古蹟生涯裏，洪敏麟教授可說是林教授的首號

偉岸的民主前輩

李萬居先生

●曾建書

活動，一直到民國三十年始奉調回重慶。珍珠港事變後，受命為該所駐粵港區辦事處少將主任，出生入死，將近兩年。

1944年，為了策動台灣革命工作，他與台灣革命志士組織台灣革命同盟會，被選為常務委員兼行動組長。1945年初，創刊「台灣民聲報」，鼓吹台灣革命，不遺餘力。勝利後，國府因其在抗戰期間從事對敵工作，貢獻不少，乃頒授甲等勝利勳章，以示對他的獎勵。

1945年日本戰敗投降，十月五日李萬居奉命隨台灣行政長官公署前進指揮所，返台接收。當時擺在他面前的接收事業有二：一是新聞事業——日人的台灣新報；另一是金融事業——今日第一、華南、彰化等商業銀行系統。李萬居選擇了自己的興趣，接收新聞事業。台灣新報經過改組後，成為



接班人。二位教授是至交，也同樣對古蹟具有深深的關懷之情。

洪敏麟教授畢業於師範大學，由於研究「笨港地理變遷」而成名，從此成為文獻界的一名健將，現也已退休，目前仍然擔任東海大學教授及省文獻會顧問。

他的著作有「台灣舊地名之沿革」「台灣省通志、同書志」「台中市志」「台中縣志」「草屯鎮志」等多種。尤以「草屯鎮志」一書，在全省鄉鎮志裏堪稱最佳範本。

台灣新生報，而他也成為首任社長。

1946年四月，以衆望所歸，被他的鄉親推選為參議員，更為首次成立的台灣省參議會副議長。同年十月又被推為制憲國大，前往南京參與制憲。

1947年的「二二八事變」，新生報詳實報導當時混亂的狀況，極力泯除造成衝突地各項因素，但他以非執政的青年黨員而握有輿論機關，終為執政當局所忌諱，因此在台灣行政長官公署改組為台灣省政府時，將台灣新生報改為公司組織，李萬居被架空為有名無實的董事長。他不得已乃自籌資金，於1947年十月二十五日，創辦純粹民營的「公論報」

他的議會質詢、報章評論，大都不違此辭。（上）

媽祖宮口 ● 山卜

諺語篇(一)

俗語說：「一鄉一俗」，北港是個古鎮，自有它特有的風俗，也有它特有的俗諺。

風俗會隨生活型態不斷改變，但多少還有蛛絲馬跡可尋；然而地方性的諺語，如果沒有文字留存，長不夠數百年，短不夠數十年，大都難免於湮沒無存。

近數十年來北港的地方特色日漸淡薄，諺語流失的情形十分嚴重，地方上似也再未產生新的諺語？筆者對北港諺語所知雖然不多，但仍願藉笨港雜誌一隅，作為嘗試。更希望有更多鄉親，共同參與，共同努力來保存先民的文化足跡。如能提筆為文，自當優先刊載。

一、「此巷無路，看做北港魚落。」北港以前是個港口，魚市場的規模甚大，因此它的魚市行情漲跌備受先民關懷，以致於有人把「此巷無路」看成「北港魚落」。後來這句話就被拿來戲稱一些個性急躁，常常看錯字形的人。



經多次聯繫，業已邀定二位教授訂於三月廿三日及廿九日下午，假北港證券，做二場

，以保持他一向追求自由、獨立的言論立場。

從1947年到1961年公論報被迫改組，總計十三個年頭，李萬居是以在野黨員、民營報人、民意代表三重身份，展開他異於其他「半山」人物的瑰偉奇麗的民主鬥士生涯。誠如他在省參議會成立時，所說的抱負：（見後面）

「作為一個參議員：第一要能夠真正代表人民，以大公无私的精神，溝通民情，使之得以上達；第二要能夠監督及協助政府，政府的措施有沒有不適當或不合法的地方，有沒有違反民眾利益的地方，人民代表對於這幾點要隨時加以注意，並督促其糾正；第三要謀官民之間的密切合作。官民之間合作，則力量集中；不合作，則力量分散。」

他的議會質詢、報章評論，大都不違此辭。（上）

二、「北港媽祖，興外鄉」——這句諺語有些書則寫為「蔭外方」或「應外鄉」。這句諺語是在形容北港媽祖神靈顯赫，全島各地均來進香或交香，增添各地媽祖廟的靈氣，以廣庇各地善男信女。

依省文獻會調查，全省約有四分之一的媽祖廟是由北港朝天宮分靈而建，其次為南瑤宮，再其次為鹿港天后宮。其餘雖非分靈，也大都有交香記錄。

清道光年台南海東書院山長（院長）施涼芳就有詩句稱譽：「北港靈祠冠閩台。」日據時代各種文獻也都廣泛地記載：「北港朝天宮係台灣媽祖廟的總本山。」

光復以來，交通日益發達，前來參香的信徒更是快速增加。最高紀錄一天有二百多團進香客；人數方面，則在今年正月初三那天創了三十二萬多人的單日記錄。由許多許多文獻和事實來看，「北港媽祖興外鄉」，確非虛傳。

● 林衡道教授

專題演講。歡迎讀者蒞臨聽講，並向二位教授提出疑點，共同研討。